

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, jueves 4 Mayo 1899.

N.º 5.391

## SECCION POLITICA

### DESDE MADRID

26 abril.

#### Defendiendo el comedero

Acentúase la guerra implacable de los políticos y de sus órganos en la prensa a los proyectos regionalistas del general Polavieja, llamando la atención que los periódicos ministeriales reproduzcan algunos sueltos de los periódicos de oposición en que con mayor dureza se combate la idea regeneradora que sustentan en el seno del gabinete los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Como el reconocimiento de la vida regional daría al traste con la empleomanía, se comprende que los políticos se revuelvan furiosos contra tales expansiones y las califiquen de reaccionarias y atentatorias al interés nacional.

#### Elecciones municipales

Acentúanse las dificultades creadas a los regeneradores propósitos del ministerio, en su empeño de llevar al municipio a personas de marcada significación y sin compromisos políticos. El ejemplo dado por la Asociación de la Prensa lo continúa el Círculo Mercantil de Madrid, que ha declinado también el ofrecimiento de designar candidatos para las próximas elecciones municipales.

La conclusión definitiva es la de que, sino tarea imposible ha de resultar en extremo difícil la de sanear la gastada organización municipal.

#### Presupuestos

Reina algún disgusto en el seno del Gabinete con motivo de la confección de los próximos presupuestos, la urgente necesidad de pasar por los menores gastos posibles, que defiende con tesón el ministro de Hacienda, choca con el pronunciado empeño que muestran sus compañeros en aumentar los presupuestos parciales de sus respectivos ministerios.

Afirmase que esos gérmenes de lucha traen preocupado al presidente del Consejo de Ministros, siquiera en último término resulte, como siempre, ser el contribuyente el único redentor de agenas culpas.

#### La presidencia del Senado

Pregúntase «El Español» si Martínez Campos está dispuesto a aceptar la incondicionalmente. En este sentido recuerda el periódico gamacista que, si bien el general aceptó el programa Silvela-Polavieja, hizo determinadas reservas. Y concluye sentando que nada de extraño fuera que antes de aceptar tan elevado puesto, quisiera conocer los propósitos del Gabinete respecto a determinados proyectos.

Barájanse, asimismo, en este orden de ideas, las profecías y augurios a que se entregan algunos políticos a los que agita la sed de emociones:

descuentan ya el rompimiento de Silvela con Polavieja, y dan por realizada la fusión de aquél con el duque de Tetuán.

No hay duda de que, encierran gran dosis de fantasía esas problemáticas combinaciones que se anuncian, si bien en el fondo puede haber algo de verdad.

(Diario del Comercio).

### Historia negra

#### Escándalos filipinos

La situación del general Monet en San Fernando no podía a la sazón ser más comprometida; sin poderse reunir ninguna de las fuerzas que estaban en Tarlac, Dagupán, Nueva Ecija y otras provincias, por encontrarse ya rodeadas en las cabeceras por numeroso enemigo, que no les permitía más que defenderse con pocas probabilidades de éxito; no pudiendo disponer más que de unos 700 hombres entre soldados españoles e indígenas; sin poder abandonar la colonia europea, compuesta de señoras y niños, en los que al dejarlos atrás se hubiera saciado el feroz apetito del salvaje enemigo; con escasas municiones, pues había consumido muchas en los combates anteriores; sin artillería y cercado a su vez en San Fernando por grandes masas, que trataban de conquistar y adquirir presa tan valiosa como el comandante general del centro de Luzón, era, sin duda, su situación la menos halagüeña que presentarse pudiera a general alguno.

Sin embargo de todo esto, reunió en el acto de recibir la orden del general en jefe, a todos los jefes de su mando, y acordó cumplimentar a todo trance y en el mismo momento el superior mandato, y desde entonces, sin descansar ni un segundo, se ocupó de ordenar la marcha en la mejor forma posible.

Concentrado el enemigo en Apalit, Santo Tomás, Bacolor, Calulut, Angeles y México, calculábase con los reunidos en este último punto, donde se hallaba el titulado comandante general insurrecto, en 9.000 hombres, con muchos fusiles y algunos cañones, por en medio del cual había que atravesar para dar cumplimiento a la orden del general en jefe; se sabía, además, que el mismo pueblo de San Fernando estaba todo comprometido a sublevarse, y por todo esto empezaron a hacer los preparativos con gran sigilo, para que el enemigo no se apercibiese de nada hasta no ser atacado por nuestras fuerzas al emprender la marcha.

El primer obstáculo, casi insuperable, con que se tropezó, fué la dificultad para transportar el material de guerra que existía, pues no tenían medio ninguno de transporte, ni ca-

rrros, ni carromatos, ni vehículos de ninguna clase, ni mulas, ni nada. Todo se lo habían llevado los indios al bosque. Por fin, y a la fuerza se pudieron conseguir 12 carros ó, mejor dicho, 12 vehículos, entre carros y coches, en los que se colocaron los enfermos en unos, y en otros, fusiles, municiones y algunos viveres. A las seis de la mañana del día 14 se emprendió la marcha por el camino de Santo Tomás; las fuerzas que constituían la columna eran fracciones de los Cazadores números 4, 5, 8, 9, Guardia civil, secciones de Caballería, las de Administración Militar y voluntarios del regimiento Blanco, formando en conjunto un total aproximado a 1.000 hombres, mitad españoles y mitad indígenas, y unos cuantos paisanos que se armaron de la colonia civil.

Por falta de medios para transportarles, hubo que inutilizar 32 fusiles y algunas municiones que se tiraron al río.

Esta columna escoltaba 40 heridos graves, que se llevaban en camillas, cada uno de los que distraía cuatro soldados. Los enfermos iban en los carros, y los heridos leves por su pie; seguían además a la columna unas 200 personas, entre frailes y mujeres y niños de la colonia oficial española y de algunos indígenas leales, que no quisieron quedarse, impedimenta que no pudo menos de traer en su marcha el general Monet, pues las señoras, llorando, le llevaban sus hijos y le imploraban que no las abandonase. ¿Qué corazón español no se conmueve ante tan doloroso espectáculo?

El plan del general Monet era marchar por Santo Tomás y Minaling a Macabece, donde sabía se encontraba gravemente comprometida la familia del general Augusti, y para conseguir este fin con el menor número posible de desgracias, sobre todo en las señoras, había conseguido, por medio de un indio que se ofreció a llevarla, ordenar al jefe de Macabece que por los coterros mandase la escuadrilla de los cañoneros que en el río de aquel pueblo se hallaba y las embarcaciones del país que pudieran reunirse, a los barrios de Santa Catalina y San Francisco de Minaling, para embarcar la columna y la inmensa impedimenta.

Iba la vanguardia mandada por el heroico teniente coronel Dugiols; la retaguardia por el comandante don Roberto White; y el centro, constituido por el convoy de municiones, heridos e impedimenta, dirigido por el comandante Cabañas; las familias custodiadas por un cordón de fuerza al frente de la que iba el teniente coronel Oyazabal, todo él mandado por el coronel Pérez Escotado. A pesar de haber recibido en San Fernando el general Monet una comunicación del cabecilla insurrecto, a quien, sin duda, llegó la noticia de la marcha, diciéndole que no hostilizaría la columna en atención a que estaba

compuesta de señoras, niños, enfermos y heridos, tan pronto se puso en marcha la vanguardia, rompieron sobre ella nutridísimo fuego desde una trinchera que había en el camino. Inmediatamente se mandó desplegar en orden abierto una compañía, que tomó aquella trinchera, por ambos lados del camino, y se mandó reforzarla con alguna fuerza de la retaguardia por donde también se hacía fuego, aunque no tan nutrido. Se corrió el enemigo a los flancos y hostilizó a la columna cubierto por los cañaverales, mientras el núcleo principal se hacía fuerte en un «camarin» y en una ermita protegida por zócalos de piedra que le servían de parapetos.

Ahuyentado el enemigo por retaguardia, y contenido por los flancos por la escolta del convoy, fueron precisos varios asaltos a la bayoneta, preparados por los fuegos de las guerrillas, para desalojarlo de sus posiciones, lo que no se consiguió sin sufrir antes sensibles pérdidas por nuestra parte, y entre ellas, la del sargento de órdenes del general Monet, Antonio Santos, que cayó herido de muerte cuando hablaba con el general, al que le hirieron el caballo que montaba.

Rehecha la columna, siguió su marcha hacia Santo Tomás, siempre hostilizada por ambos flancos por las fuerzas enemigas, volvieron a hacerse fuertes en los dos edificios de la estación y en una trinchera que tenían avanzada; nuevamente hubo que desplegar, y, después de una hora de horrible fuego, la columna se apoderó de los edificios de la estación, dando allí algún descanso y comida a la tropa, mientras se curaban los heridos y descansaban las señoras en los edificios tomados tan heroicamente. Poco duró el descanso, porque el enemigo rompió nuevamente el fuego por el frente de la estación y por la parte de Apalit, fuego que sostuvieron nuestras guerrillas colocadas convenientemente, logrando contener al enemigo por todos lados.

De pronto apareció un grupo por Apalit, que traía bandera blanca, y que dijeron ser macabeles leales, que venían a incorporarse, y que rompió villanamente el fuego sobre nosotros tan pronto se acercaron, felonía de que se valieron para atacarnos. En vista de que aumentaba en proporción alarmante la gente que venía de Apalit, se ordenó continuar la marcha con toda rapidez, y al efecto avanzó por la derecha del camino desplegada en orden de combate, una compañía al mando del capitán don Tomás de la Torre, mientras el resto de la fuerza seguía por la Calzada, siendo hostilizada la retaguardia por las masas enemigas, y el flanco derecho por gente de Bacolor.

Llevaron su audacia los insurrectos hasta el extremo de mandar un propio al general Monet, con una misiva, para que entregara las armas

si quería pasar por Santo Tomás; como era de esperar, esta misiva fué contestada por el general, con gran energía, diciéndole al portador de ella que no solamente pasaría con toda la columna é impedimenta, sino que arrasaría el pueblo si sonaba un solo tiro que le hiriese un soldado; tal contestación debió causar impresión en los tagalos, pues dijeron que pasase tranquilo, que no le molestarían, pero que le suplicaban que no quemara el pueblo, y como rehenes para el cumplimiento de su ofrecimiento mandaron un hijo de uno de los «principales» del pueblo, para que fuese al lado del general, y lo matasen si faltaban á su palabra, la que, justo es decirlo, cumplieron con toda exactitud.

La columna pernoctó en Mandaling, después de haberse atrincherado convenientemente, y estableció su servicio de avanzadas, sobre todo por la parte de la retaguardia, que siempre estaba hostilizada por las masas que la perseguían de los otros pueblos.

Y suspendo por hoy, pues ya me he extendido bastante.

#### EL CAPITÁN VERDADES.

(De «El Nacional».)

### El Ejemplar

#### DEL TRATADO DE PAZ

Paris 26.

Thiebau, primer secretario de la embajada de Francia en Washington, portador del ejemplar del tratado de paz ratificado por Mac Kinley, llegó anoche.

León y Castillo y Thiebau celebraron una conferencia.

Dicho ejemplar del tratado le llevara á Madrid el marqués de Navallas con el Toisón de Oro usado por Faure.

Como detalles curiosos de aquel triste documento se cuenta lo siguiente:

Los secretarios yanquis, ignorando la tradición cancelleresca, según la cual esos documentos extiéndense siempre en pergamino, presentaron en la cancillería de la comisión de España con cuadernillos de papel común para redactar el tratado en unión de los secretarios españoles.

Estos, después de darles una lección práctica de diplomacia, facilitaron las hojas de pergamino necesarias.

En el momento de firmar el documento ofrecióse otra dificultad.

De todos los delegados yanquis sólo uno iba provisto de la sortija con las cifras para sellar debajo de la rubrica.

Entonces el secretario yanqui fué á comprar los sellos necesarios, trayendo tres con las iniciales D. D. G., correspondientes á Day, Davies y Gray, idénticos á los sellos que se facilitan para lacrar los certificados.

### Ecos políticos

El Gobernador de Madrid es un hombre muy moral. Ha mandado recoger todas las láminas pornográficas que se vendían en Madrid.

Però como decíamos ayer, recogió las copias, pero deja el modelo, el original, el «cliché».

Así se comprende que un periódico madrileño publique lo siguiente:

«El comercio matritense», sociedad de baile, 20, Velarde, 20. El sábado 8 de abril de 1899 se celebrarán dos grandes bailes, tarde y noche, á beneficio de la simpática y conocida señorita Coral, la cual tiene el honor de dedicarlos á D. Angel Segura y á los simpáticos corredores y pelotaris. Al mismo tiempo se verificarán rifas y se bailarán sevillanas por dos simpáticas niñas. No dudando de vuestra asistencia, os da las gracias anticipadas «La beneficiada».—Nota. El salón estará á cargo del bastonero de la sociedad, y el ambigü servido por la beneficiada y por simpáticas señoritas.

¡NOVEDAD! La beneficiada se rifará á última hora.»

Puede ir el general Sor Patrocinio ó el Padre Durán y Bledas á ver si les toca.

Y no hablamos de Villaverde porque ese irá de seguro.

Telegrafian de Madrid á un periódico:

«La Epoca» dice que lo que se ha referido de los sucesos de Madrid es un «canard más que se ha inventado en la Bolsa de París para hacer bajar nuestros fondos».

Se ha dicho que la Reina está enferma.

Las enfermedades mentales han vuelto á hacer estragos en Madrid.

En lo que va de mes pasan de 40 las personas que han atentado contra su vida, entre suicidios consumados é intentos de él.

Hoy se ha arrojado al viaducto un hombre de 30 años. Sus antecedentes eran inmejorables. La miseria es lo que le ha desesperado.»

«Compris».

En el despacho del ministro de la Gobernación se reunieron anoche el Alcalde; el Gobernador, el citado Ministro y el director de la Guardia civil.

Cualquiera creería que había pasado algo grave.

Nada de eso.

Se reunieron para... estudiar los medios de acabar con la mendicidad. Los pobres pueden vanagloriarse de producir un efecto que no lograron los desastres patrios.

Entonces las autoridades ni se reunían ni hacían caso de nada.

Ahora el pedir un centimito trae preocupados á ministros, alcaldes, gobernadores y jefes de la Guardia civil.

Esto parecería extraño, si aquí pudiésemos ya extrañarnos de algo.

Sobre no sabemos qué asunto telegrafian:

«El Gobernador civil ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación».

Se dice que ha sido para tratar—y esto á causado sorpresa—de un asunto de que se viene hablando estos días y que cae dentro de la esfera del ministerio de la Gobernación.»

¿Pero que asunto será ese que nos confunde á nosotros, pobres provincianos?

No dejan ver las cosas.

Hay que olerlas.

En Madrid se ha celebrado un meeting para pedir la supresión del impuesto de guerra.

Tomaron en él parte estudiantes, propietarios, tenderos y contribuyentes de todas clases.

El Gobierno les oirá como quien oye llover.

Y no podrá suprimir ese impuesto porque no hay motivo para ello.

Es el impuesto de la guerra.

De la guerra, que hace el Gobierno al contribuyente.

\* \*

En ese mismo meeting se acordó también pedir al Gobierno que impusiera el 40 por 100 sobre las ganancias del Banco de España y el 25 por 100 á los valores del Estado.

En seguida va el gobierno á molestar al Banco y á los ricos.

Pidasele que se lleve la camisa de los pobres y en seguida lo concederá.

A propósito de la campaña de Cuba el «Heraldo» habla de un embarque de 200 mulas, la mayor parte de las cuales murieron por descuido de la Administración Militar, que se olvidó embarcar alimento para el ganado al ser transportado desde la Habana á Matanzas en el vapor «Argonauta». Pero lo raro del caso es que en los puntos que tocó tampoco se adquirió alimento para dichas mulas, que estuvieron cinco días sin comer ni beber.

Si alguien no se comió esas 200 mulas antes de figurar que se embarcaban, el descuido es un verdadero colmo.

Aquí hay un misterio.

Leemos:

«Según declaración de uno de los ministros, no podrá prescindir el Gobierno de hacer figurar en los próximos presupuestos los recargos de Guerra á causa de las múltiples atenciones que deben cubrirse, siendo una de ellas, tal vez la de mayor trascendencia, el pago de los intereses de las deudas colosales.»

Para cargar con esas deudas ¿á quién consultó el Gobierno? ¿No hizo por sí y ante sí? ¿Se le pidió parecer al contribuyente?

Lo natural fuera que lo pagasen los prohombres restauradores de sus fortunas particulares.

¿Qué no son flojas!

### CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

Madrid 2.

El gobierno se propone apresurar todo lo posible la definitiva constitución de las Cortes.

Para lograrlo influirá en la comisión de actas del Congreso, á fin de que despache á la mayor brevedad las que no ofrezcan absolutamente ninguna duda y las que en realidad solo tengan levisimas protestas, aplazando el examen y discusión de todas aquellas actas respecto de las cuales pudiera haber interés en ser discutidas por parte de las oposiciones.

—El ex ministro republicano señor Carvajal continúa en el mismo estado de gravedad.

Paris 2, 6'31 t.

Washington.—El embajador de Francia, M. Cambón, ha depositado en un Banco los veinte millones de dollars recibidos en nombre de España, mientras aguarda que el gobierno español manifieste la forma en que desea le sea remitida dicha cantidad.

Manila.—Las nuevas proposiciones de los filipinos difieren muy poco de las primeras, pues piden que se les conceda un plazo que permita la reunión del Congreso filipino, que es el único que puede acordar la rendición, añadiendo que tienen la seguridad de que el Congreso se decidirá á favor de la paz, porque el pueblo la desea. Los comisionados filipinos celebrarán mañana una última conferencia con el general Otis.

Esta mañana la división del general Lawton ha sostenido una acción muy empeñada. El telégrafo ha sido cortado y se carece de noticias de lo ocurrido.

Paris 2, 11'23 n.

Nueva York.—Con arreglo á las instrucciones del gobernador del Banco de España, M. Cambón enviará el día 4 del actual al National City Bank una letra por valor de 5.000.000 de dollars y el día 10 dos letras del mismo valor, no habiéndose decidido nada todavía acerca del envío de la cuarta letra.

Palma de Mallorca, 2.—Acaba de salir de este puerto con rumbo á Cartagena la escuadra española que manda el contralmirante Cámara.

Nueva York, 2.—Los despachos particulares de Hong-Kong anuncian que han ocurrido algunos nuevos casos de peste bubónica en aquella localidad inglesa.

La semana pasada se registraron 31 defunciones.

Cartas particulares de Manila aseguran que se han presentado también allí algunos casos de peste bubónica, que, aunque se procura ocultarlos, han producido cierto pánico.

La censura telegráfica norteamericana en Filipinas prohíbe que se dé curso á las noticias que se comunican sobre este asunto.

## MAHÓN

### Regeneración administrativa

III

Por fin parió la burra y salió macha.

En la tarde del día de ayer D. Juan D de Salort publicó en Alayor el bando convocando á elecciones municipales, fijándolo en las correspondientes secciones y sitios de costumbre.

Loado sea el Señor que nos ha sacado de dudas, aunque no de ilos, porque verdaderamente el flo que se ha formado este buen señor es de los más enrevesados y divertidos, puesto que señala cinco vacantes para el colegio primero y tres para el segundo, lo cual demuestra que no ha dado todavía con el papelito de marras perdido en el fondo de sus faltriqueras, y que ha prescindido por completo de los acuerdos y desacuerdos del cabildo municipal y de los preceptos legales.

Dicesenos que en el acta de la sesión celebrada por el Ayuntamiento de aquella villa el 26 de Abril, leída, aprobada y firmada en la sesión del 1.º de Mayo, que por lo mismo es ya documento público fuera de discusión, consta que el Concejal Sr. Pons y Pons manifestó que suponía había de tratarse de la renuncia presentada por el Concejal Sr. Petrus y Pons, pues sabía que el Sr. Petrus tenía presentada la tal renuncia del cargo y solicitud de baja en el padrón de vecinos; á lo cual contestó el Sr. Presidente que siendo de su incumbencia la dirección de las sesiones se reservaba el TRATAR DEL ASUNTO en otra sesión.

Como el Doctor Pons no se para en barras y enristrado el bisturi no lo envaina por tan poca cosa, insistió de nuevo en el asunto, recordando la presentación de la renuncia por el propio hijo del Sr. Petrus poco antes de principiarse la sesión á presencia de

casí todos los presentes, y logró que de nuevo se cayera el Alcalde del machito puesto que por segunda vez contestó que se reservaba para otra sesión contestar y proponer á la Corporación sobre la manifestación hecha por el Concejal Sr. Pons y Pons.

De modo que en documento público consta que implícitamente el Alcalde de Alayor confesó la presentación de la renuncia del Sr. Petrus, lo cual no es moco de pavo sino bastante serio para motivar el disgusto correspondiente.

Lástima que el Doctor Pons no recordara también al Sr. Salort que la renuncia del Sr. Petrus no iba dirigida al Alcalde sino á la Corporación municipal y que por lo mismo no podía el Alcalde metérsela en el bolsillo, puesto que no era suya, ni para él, sino que debía entregarla al Secretario del Ayuntamiento para que diese cuenta á la Corporación en aquella sesión ó la incluyera en la orden del día para la siguiente, como correspondía, dando con ello al César lo del César y á Dios lo de Dios, según habrá oído predicar repetidas veces, si la cantinela no le ha producido somnolencia; por más que esta fuerza moral en Alcalde que solo á la conservación de la vara tira y que no ignora que un punto de contricción dá al alma la salvación y borra con la absolución estos *pechi minutti*, le tenga sin cuidado.

Ahora lector procura ser comento y como hay tela cortada y estas latas hay que suministrarlas á dosis, ten paciencia hasta otro día.

Hemos tenido el gusto de admirar en el escaparate de «La Mariposa» la preciosa bandera que el pueblo mahonés dedicaba al infortunado crucero «Cristóbal Colón».

No somos inteligentes en estas labores pero apesar de ello estamos convencidos que no puede hacerse nada ni más artístico ni más hermoso que esta obra dirigida y ejecutada en su totalidad por mahonesas.

Nuestra enhorabuena y nuestra gratitud á las que en tan buen puesto dejan el gusto artístico de Mahón.

A las once de esta mañana ha entrado en nuestro puerto atracando al sitio acostumbrado el vapor correo «Menorquina» procedente de Barcelona y Alcudia, siendo portador de la correspondencia 72 pasajeros y variada carga.

En el citado buque ha regresado procedente del archipiélago magallánico, de cuyo ejército formaba parte, nuestro particular amigo el Comandante de ingenieros D. Antonio Gomez Cruell, al cual enviamos desde estas columnas nuestra más cordial bienvenida.

También lo han efectuado por la vía de Alcudia, la mayoría de compromisarios que fueron elegidos para esta isla, los cuales regresan de Palma, después de haber tomado parte en la elección de Senadores, que tuvo lugar el domingo próximo pasado.

El primer tipo de subasta del vapor «Comercio» anunciado por «La Menorquina» era de 178,367'85 pesetas; y rebajada de esta cantidad el 20 por 100, resulta que la segunda subasta se verificará bajo el tipo de 142.694'28 pesetas.

El próximo domingo á las tres de la tarde se reunirá en el casino Unión Republicana, la junta administrativa de la sociedad de socorros del mismo, para el exámen y aprobación de cuentas del finido Abril que presentará el Administrador de la citada junta.

Se da por segura la constitución de un Banco nuevo, que se funda bajo los auspicios y con capitales del Banco de París, que será el principal accionista. Quedó acordado cuando vino á España recientemente Mr. Villars.

Será probablemente director del nuevo Banco Mr. Cocagne, que actualmente ocupa alto puesto en el Hipotecario.

Ya están hechos los estatutos. Su capital será de 15 á 20 millones y su denominación, probablemente, la de Banco Industrial, dedicándose á ferrocarriles secundarios, canales de riego, pantanos, etc., además de las operaciones bancarias.

Se ha dispuesto que el celador de segunda clase, D. Antonio Lossertales y Millaruelos, excedente en Baleares, pase á la Comandancia de Ingenieros de Mahón, en comisión, cobrando la diferencia del sueldo de su actual situación al de activo, con corgo á las obras de dicha comandancia.

Según leemos en los periódicos llegados en el correo de hoy, la escuadra española de instrucción ha zarpado de la bahía de Palma con rumbo á Cartagena, en cuyo departamento la revisará el ministro de Marina.

En sesión de segunda convocatoria se ha reunido esta mañana la Corporación municipal de esta ciudad, de cuyos acuerdos daremos un extracto en el número de mañana.

Movimiento ocurrido en el Registro Civil de esta ciudad durante el mes de Abril último:

Casamientos 9.  
Nacimientos 33.  
Fallecidos 18.

Ayer se celebró la vista en juicio oral de la causa formada contra Ginés Olaya sobre estafa, conforme estaba señalado.

Abierto el acto y dada cuenta del proceso por el Secretario, se dió principio á la práctica de las pruebas admitidas, después de lo cual se manifestó por el Sr. Fiscal que mantenía su acusación y en este sentido informó de palabra.

La defensa del procesado, que estaba confiada al letrado D. Juan Orfila no se conformó con la petición Fiscal; sostuvo que su defendido debía ser absuelto libremente, pronunciando con tal motivo un razonado informe.

Con lo cual se dió por terminado el acto.

En el día de hoy ha tenido lugar el juicio oral de la causa instruida sobre acción electoral contra Simón Piris de San Cristóbal.

Abierta la sesión se examinaron varios testigos, después de cuya prueba el Sr. Fiscal retiró su acusación, quedando en su virtud concluso el juicio.

Mañana se celebrará otro juicio oral con motivo de una causa sobre hurto contra Catalina Mercadal.

La Gaceta del día 2 publica un decreto disponiendo que los certificados de fallecimientos de los soldados cuya muerte haya ocurrido en las Antillas, los expidan los gefes de la Península.

Inserta además otro decreto disponiendo que los individuos que llevan tres ó cuatro años de ingreso en las filas continúen en la reserva activa.

El Muy Ilustre Ayuntamiento de Palma de Mallorca en su última sesión, acordó; á propuesta de D. Jaime Salom, colocar en la galería de hijos ilustres de Mallorca los retratos de D. Bartolomé Maura, académico de Bellas Artes, y de D. Teodoro Ladicó, exministro de Hacienda, siempre que no haya acuerdo anterior que lo impida.

Felicitemos á los agraciados y especialmente á la digna corporación municipal de la capital de la provincia por su acertada resolución.

Los Intimos del eminente tribuno D. Emilio Castelar aseguran que este se propone permanecer en Murcia hasta la fecha en que se reúnan las Cortes, no regresando á Madrid hasta la víspera de la apertura del Parlamento, sentándose en su puesto en la Cámara desde el primer día, pues está dispuesto á tomar parte activa en los debates parlamentarios.

Nuestro estimado colega «El Liberal» de Madrid, recordando que nada ha contribuido tanto á la pérdida de nuestras colonias como la reputación de crueldad que teníamos en Europa, exigió del Gobierno que se pusiese en libertad inmediatamente al Sr. Chamón, que es un inocente.

Pide por otra parte el mismo diario que se castigue al cabo Botas y al sargento Sarroca ambos de la guardia civil, autores de los atropellos cometidos en la persona del obrero apodado «Belliquiris».

Hay que desvanecer, prosigue «El Liberal», la poco honrosa leyenda de Montjuich si queremos que las naciones cultas nos tengan un poco de afecto.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Menorquina»:

**DE BARCELONA**  
Angelina Uraletí, Un Sr. Teniente, Claudio González, Sebastián Sicre, Enrique Llansó, Antonio Mayol y esposa, José Miquel, Leandro Harris, Pedro Arnal, Francisco Samper, Eduardo Carreras, Antonia Comellas, Bartolomé Pons, Eulalia Olives, Antonia Gomila, Apolinar Gullí, José Pedret, Juan Prats, Catalina Pons, Antonia Vives, Un individuo de Tropa, Agueda Pons, Francisco Varela, José Varela, Bartolomé Timoner, Teresa Pérez, María Barrachina, Jaime Seguí, Juan Meliá, Francisco Villalonga, Felix Martinez, Martín Gornés, Magdalena Lozarnó, José Vizcaino, Antonio Gomez y Señora, Martín Mercadal, Felipe Garcia y dos más.

**DE ALCUDIA**  
Juan Cervera, Lorenzo Alzina, Bernardo Alzina, Gabriel Carreras, Joaquín Orfila, Juan Pons, Antonio Fornaris, Francisco Pons, Godofredo Terring, Richartí Josell, Valter Hartmam, Pablo Cardona, José Sintés,

Lorenzo Acuchi, Juan Capó, Fernando Cabeza, Eusebio Ferrer, Ramón Pigrau, José M. Badía, Eduardo Batlle, Antonio Martí, Poncio Cover, Miguel Serra, Luis Reynes, Jaime Enseñat, Juan Juanico, José Florit, Nicolás Mir, Un Soldado, Juan Ramón.—Total 72.

### Alcaldía de Mahón

#### Elecciones

En consonancia con lo que dispone el art. 18 del Real Decreto de adaptación de 5 de Noviembre de 1890, el domingo día 7 del corriente á las 8 de la mañana, se reunirá en sesión pública en las Casas Consistoriales la Junta Municipal del Censo electoral de este término, con el fin de proceder á la declaración de candidatos y nombramiento de interventores y suplentes de las mesas de las once Secciones en que se halla dividido este municipio para la elección de Concejales que debe tener lugar el domingo inmediato 14 del propio mes, conforme á lo dispuesto por Real orden circular de 27 de abril próximo pasado.

Lo que se anuncia al público á los efectos correspondientes.

Mahón 4 de Mayo de 1899.—P. A., Guillermo Pons.

Se participa á los Sres. Cargadores que el pailebot ESTELA, su patrón José Guerrero, se halla en Barcelona á la carga para esta, de cuyo puerto saldrá la próxima semana.

Lo despachan en Barcelona los señores Moll y Corominas en liquidación, plaza de Palacio, letra B.

En Mahón Sres. Viuda é hijos de M. Estela.

### Para vender

Lo está una viña con media cuartera de sembrado, casas, cisterna, cochera y demás accesorios, situada frente al Molino de es Plá.

Informes: el Notario D. Francisco Andreu.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 4, 10'30 m.

Los gremios de Zaragoza han acordado no pagar el recargo en el próximo trimestre.

El general Polavieja mantiene firmemente el aumento introducido en los presupuestos de guerra.

Madrid 4, 10'30 m.

En breve se reunirá otro tribunal de honor para juzgar la conducta del comandante Regoyo.

Porter ha declarado que en Cuba debe constituirse una república bajo el protectorado de los norteamericanos.

### Cotización Oficial

Madrid 3 Mayo, 4'00 p.

4% interior	63'65
— exterior	70'10
Amortizable	73'00
Cubas 1886	66'25
— 1890	57'15
Banco España	413'50
Tabacalera	271'00
París á la vista	19'00 á 19'10
Londres id.	30'29 á 30'97

SOCIEDADES

Casino El Consey

A los Señores Socios

Gran concierto para el sábado 6 del corriente por el quinteto Barcelonés, en el que ejecutará el programa siguiente:

1.ª Parte

- 1.º Sinfonía Juana de Arco.
- 2.º Fantasía Cavallería Rusticana.
- 3.º Marcha de las Antorchas.
- 4.º Fantasía de la Carmen.

2.ª Parte

La Compañía de Fantoques dará su despedida con los tan aplaudidos cuadros

- 1.º Un drama en el fondo del mar.
- 2.º Los Lunícolas, Cuerpo de Baile.

3.ª Parte

- 1.º Hernani.
- 2.º Lohengrin.
- 3.º La Viejecita (canción del Espejo).
- 4.º Final. Jota de Gigantes y Cabezudos.

PRECIOS

Suscripción	0'50 Ptas.
Personal	0'25 »
Medias	0'10 »

A las 9 en punto.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	85'00
Banco de Mahón	34'00	38'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	104'00	000'00

Marítima	70'00	80'00
Maquinista Naval	00'00	100'00
Oblig. municipales	65'00	73'00

1899

Hoja del Calendario para mañana

Mayo 5 Viernes

La Conversión de S. Agustín y San Pío V. papa.

Sale el sol á las 4'29.—Pónese á las 6'34.

Luna: Sale 2'48 M.—Pónese 1'16 M.

SECCION LITERARIA

El gato de Lola

Tiene mi amiga Lola cierto gatito, que dá gloria el mirarlo de tan bonito.

Cual la seda, el pelaje tiene de fino; y sabe hacer unas cosas, ¡qué cosas! ¡digo!

Pero mi hermosa amiga que es muy celosa, á su gato no quiere que se le coja.

—Con V. me peleo, me dijo un día, — si me toca V. el gato que es mi alegría.

Y por lo tanto, nunca pruebo cogerlo; aunque... ¡tengo más ganas siempre de hacerlo!

Pero tiene un defecto, el gato de Lola, le quitaron lo bello; ¡no tiene cola!

FRANCISCO FABREGUES PONS.

Mayo 4.—1899

A una mujer

Pasa, si, por mi lado indiferente, vuelve á otro lado, al verme, la cabeza, no necesita el niño, el inocente saber lo que se oculta en una frente que marcó la pasión con su fiera.

No me mires jamás ¡dijeme á solas con mi anhelo roedor é inextinguible! ¡mira á sus piés el cielo incommovible estrellarse la furia de las olas!

¡Aléjate de mí mujer amada! Ignora por tu bien los estertores, ¡de un alma que se agita desbordada! ¡de un triste corazón muerto de amores!

Ignóralo mi bien, que si supieras el fuego abrumador que arde en mi frente juro á Dios por mi fé que temblarías; si en su insondable cavidad leyeras para alumbrar el fondo de mi mente ¡ni un átomo de luz encontrarías!

¡Conserva para más gratos amores los celestes destellos de tus ojos!

¡para tí los perfumes de las flores! para mí la aridez de los abrojos. ¡Mujer, tu eres feliz, aún no han pasado más que imágenes bellas por tu mente, aún el inícuo tiempo no ha gastado la rosada tersura de tu frente!

Más en cambio mi pecho desgarrado hierve en un mar que rugie eternamente: ¡en un caos de pasiones y de anhelos y un infierno de amores y de celos!

Más ¿qué importa de mí? Las bendiciones de Dios, desciendan á tu frente hermosa; no te inquiete el hervor de mis pasiones ¿qué importa todo al fin si eres dichosa?

Sigue el camino, pues, hermosa mía, fija en el cielo la mirada inquieta donde hay luz y colores y alegría que el mismo Dios quizá tus pasos guía; ¿qué es á tu lado un mísero poeta?

¡Sigue el camino; en tanto mis pasiones es fuerza que ni mueran ni se acallen, hasta que escasas ya las sensaciones apagadas al fin las vibraciones mi corazón ó mi cerebro estallen!

Que yo siento en mi ser inextinguibles nostalgias de placeres imposibles donde el deseo al despertar me lanza. ¡Comprended mi dolor almas sensibles, vosotras, las que amáis sin esperanza!

RICARDO DE LEÓN Y ROMÁN.

RIMA

Soy tan feliz si enlazas amorosa tus brazos á mi cuello, y vienes poco á poco hácia mis labios para robarme un beso, que el día que me olvides, vida mía, ignorarlo prefiero... hazme un nudo en el cuello con tus brazos ¡y ahógame entre ellos!

EDMUNDO DE C. BONET.

# Anuncios

ADMINISTRACIÓN:  
calle Nueva n.º 25  
IMPRESA: Calle de San José 69

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

## VACUNA

Llegada la estación más favorable para las vacunaciones aviso al público que he recibido vacuna del acreditado Instituto Suizo de Lausanne.

Los señores médicos encontrarán tubos de la misma procedencia á peseta el tubo y á cuatro el estuche de cinco tubos.

Cursach.—Cos de Gracia, 4.

## Encendedor Automático

PRIVILEGIADO en todos los países

## EL GAS

se convierte en electricidad aplicando á la incandescencia el

## FIAT-LUX

Aparatito de latón maciso, con válvula de seguridad y de eterna duración.

AL FIAT-LUX Calle Portal de Mar, 16  
Hojalatería de CONFORTO  
MAHÓN

## FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

### Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.